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M«n thi: Ho¸ häc 12  THPT- b¶ng B
Thêi gian lµm bµi: 180 phót


C©u1 (2,5 ®iÓm):  ViÕt tÊt c¶ c¸c ®ång ph©n cña C3H5Br3. Cho c¸c ®ång ph©n ®ã lÇn l­ît t¸c dông víi dd NaOH ®un nãng. H·y viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng.

C©u 2 (1,5 ®iÓm): Cho c¸c dd: NaOH, HCl, CH3COONa, H2NCH2COOH, CH3NH2, NH4Cl. H·y viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng khi cho c¸c chÊt ®ã t¸c dông víi nhau tõng ®«i mét

C©u 3 (2,5 ®iÓm). Tõ nguyªn liÖu ban ®Çu lµ than, ®¸ v«i, n­íc, ta ®iÒu chÕ ®­îc khÝ A. Tõ A cã s¬  ®å chuyÓn hãa sau:

A                   B           D          E                  F                   G                  H                     I
BiÕt chÊt E kh«ng chøa oxi, khi ®èt ch¸y hoµn toµn E cÇn 3,808 dm3  O2 (®ktc), s¶n phÈm sinh ra cã 0,73 g HCl, cßn CO2 vµ h¬i n­íc t¹o ra theo tØ lÖ thÓ tÝch V(CO2) : V(H2O) =6:5 (®o cïng ®iÒu kiÖn nhiÖt ®é, ¸p suÊt). T×m c«ng thøc cÊu t¹o c¸c chÊt h÷u c¬ øng víi ch÷ c¸i cã trong s¬ ®å vµ viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng.

C©u 4 (1,5 ®iÓm). Polime A ®­îc t¹o ra do ph¶n øng ®ång trïng hîp gi÷a but-1,3-dien vµ stiren. BiÕt 6,234 g A ph¶n øng võa hÕt víi 3,807 g Br2. TÝnh tû lÖ sè m¾t xÝch but-1,3-dien vµ stiren trong polime trªn. ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o mét ®o¹n m¹ch bÊt kú cña A thâa m·n tØ lÖ trªn.

C©u 5 (2,0 ®iÓm). ChÊt A cã c«ng thøc ph©n tö C5H6O4 lµ este hai chøc, chÊt B cã c«ng thøc ph©n tö C4H6O2 lµ este ®¬n chøc. Cho A vµ B lÇn l­ît t¸c dông víi dd NaOH d­, sau ®ã c« c¹n c¸c dung dÞch råi lÊy chÊt r¾n thu ®­îc t­¬ng øng nung víi NaOH (cã mÆt cña CaO) th× trong mçi tr­êng hîp chØ thu ®­îc mét khÝ duy nhÊt lµ CH4. H·y t×m c«ng thøc cÊu t¹o cña A, B vµ viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ®· x¶y ra.

C©u 6 (2,0 ®iÓm). Cã thÓ dïng dd n­íc Br2 ®Ó ph©n biÖt c¸c khÝ sau ®©y: NH3, H2S, C2H4, SO2 ®ùng trong c¸c b×nh riªng biÖt ®­îc kh«ng? NÕu ®­îc h·y nªu hiÖn t­îng quan s¸t, viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ®Ó gi¶i thÝch.

C©u 7 (2,5 ®iÓm).  FeO lµ oxit baz¬, võa cã tÝnh oxi hãa, võa cã tÝnh khö. Al(OH)3 lµ chÊt l­ìng tÝnh. CaCO3 võa cã tÝnh baz¬ võa kh«ng bÒn nhiÖt. HCl lµ axit cã tÝnh khö. NH3 cã tÝnh baz¬ yÕu h¬n KOH. H·y viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng (d¹ng ph©n tö) minh häa.

C©u 8 (1,5 ®iÓm). LÊy mét sîi d©y ®iÖn gät bá vá nhùa b»ng PVC råi ®èt lâi ®ång trªn ngän löa ®Ìn cån th× thÊy ngän löa cã mµu xanh l¸ m¹. Sau mét lóc, ngän löa mÊt mµu xanh. NÕu ¸p lâi d©y ®ång ®ang nãng vµo vá nhùa ë trªn råi ®èt th× ngän löa l¹i cã mµu xanh l¸ m¹. Gi¶i thÝch hiÖn t­îng. ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y ra.

C©u 9 (1,0 ®iÓm). KÕt qu¶ x¸c ®Þnh sè mol cña c¸c ion trong dung dÞch X nh­ sau: Na+ cã 0,1 mol; Ba2+ cã 0,2 mol; HCO​3- cã 0,05 mol; Cl- cã 0,36 mol. Hái kÕt qu¶ trªn ®óng hay sai? Gi¶i thÝch.

C©u 10 (3,0 ®iÓm). Hßa tan hoµn toµn hçn hîp A gåm FeS vµ FeCO3 b»ng dung dÞch HNO3 ®Æc, nãng thu ®­îc hçn hîp B mµu n©u nh¹t gåm hai khÝ X vµ Y cã tØ khèi ®èi víi H2 lµ 22,8 vµ dung dÞch C. BiÕt FeS ph¶n øng víi dung dÞch HNO3 x¶y ra nh­ sau:
FeS + HNO3           Fe(NO3)3 + H2SO4 + NO2 + H2O

a. TÝnh tØ lÖ % theo khèi l­îng c¸c muèi trong A

b. Lµm l¹nh hçn hîp khÝ B ë nhiÖt ®é thÊp h¬n ®­îc hçn hîp D gåm ba khÝ X, Y, Z  cã tØ khèi so víi H2 lµ 28,5. TÝnh thµnh phÇn % theo thÓ tÝch c¸c khÝ trong D

c. ë -110C hçn hîp D chuyÓn thµnh hçn hîp E gåm hai khÝ. TÝnh tØ khèi cña E so víi H2 

BiÕt: C=12; H=1;  O=16; N=14; Fe=56; Br= 80; S = 32;
-------------Hết-------------
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h­íng dÉn vµ biÓu ®iÓm ChÊm ®Ò chÝnh thøc

(H­íng dÉn vµ biÓu ®iÓm chÊm gåm 06 trang)

M«n: ho¸ häc 12 tHPT - b¶ng A

	C©u
	Néi dung
	BiÓu ®iÓm

	1
	
	2

	
	Do A ph¶n øng ®­îc víi axit vµ baz¬, vµ:

A + HNO2          B(C9H10O3) kh«ng chøa Nit¬ nªn A cã nhãm chøc amin bËc I

B(C9H10O3)                         C(C9H8O2) + H2O. Ph¶n øng t¸ch n­íc

C ph¶n øng víi dd KMnO4 trong H2SO4 ®un nãng cho D cã vßng benzen, cã tÝnh ®èi xøng cao nªn D cÊu t¹o lµ 

C cã cÊu t¹o lµ 

B cã cÊu t¹o lµ 

A cã cÊu t¹o lµ


	T×m c«ng thøc cÊu t¹o 4 chÊt cho 4x0,25=1 

	
	C¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng:


                                             + HNO2                                                + N2 +H2O


                                                                                                        +H2O



                                       + 2KMnO4 +3H2SO4                                                

+2MnSO4 +CO2 + K2SO4 +4H2O


	0,5

0,25

0,25

	2
	
	2

	a
	Gäi A lµ CnH2n+1OH. Khi ®un nãng A víi H2SO4 ®Æc cã thÓ x¶y ra hai ph¶n øng: 

CnH2n+1OH                          CnH2n + H2O                                     (1)

2CnH2n+1OH                          (CnH2n+1)2O + H2O                         (2) 

V× d
[image: image1.wmf]B

A

= 0,7 
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 MB < MA nªn chØ x¶y ra ph¶n øng                    (1)

MA= 14n + 18, MB=14n 
[image: image3.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image4.wmf]14n
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 n=3
	0,25

	
	VËy c«ng thøc cña A: C3H7OH cã hai c«ng thøc cÊu t¹o:

CH3CH2CH2OH hoÆc CH3 - CH - CH3
                                                 OH

CÊu t¹o cña B: CH3 - CH = CH2


	0,25

	b
	Khi sôc B vµo dd n­íc Brom, theo c¬ chÕ ph¶n øng:

B­íc 1: T¹o ra cacbocation ( giai ®o¹n nµy chËm) 


CH3 - CH = CH2 + Br2               CH3 - CH-CH2Br + Br- 

                                                    BÒn h¬n

                                                   CH3-CHBr-CH2 + Br- 

                                                    KÐm bÒn h¬n


[image: image6.wmf]B­íc 2: Cacbocation kÕt hîp ngay víi anion hoÆc ph©n tö (giai ®o¹n nµy nhanh)

 CH3 - CH-CH2Br + Br-                CH3 - CHBr-CH2Br  (1)  

 CH3 -  CH-CH2Br + Cl-                CH3 - CHCl-CH2Br   (2)

CH3 - CH-CH2Br  + HOH           CH3 - CHOH-CH2Br + H+  (3) 

CH3 - CH-CH2Br + CH3OH                 CH3- CH-CH2Br + H+   (4)


[image: image7.wmf]                                                                        OCH3 

                                                             Cã 4 s¶n phÈm chÝnh

CH3-CHBr-CH2 + Br-                          CH3 - CHBr-CH2Br    


 CH3-CHBr-CH2 + Cl-                       CH3 - CHBr-CH2Cl         (5)


CH3-CHBr-CH2  + HOH                 CH3 - CHBr-CH2OH + H+  (6)


 CH3-CHBr-CH2  + CH3OH               CH3 - CHBr-CH2OCH3 + H+  (7)

                                                           Cã ba s¶n phÈm phô


	ViÕt ®óng c¬ chÕ cho 0,5 ®iÓm

ViÕt ®­îc bèn s¶n phÈm chÝnh vµ ba s¶n phÈm phô cho 1 ®iÓm

	
	
	

	3
	
	2,5

	
	X¸c ®Þnh chÊt E:


[image: image8.wmf]2
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Theo gi¶ thiÕt, chÊt E chøa 3 nguyªn tè C, H, Cl nªn oxi cã trong CO2, H2O b»ng l­îng oxi tham gia ph¶n øng (theo ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng)

NÕu coi sè mol CO2 = 6a th× sè mol H2O = 5a

Ta cã 6a. 2 + 5a = 0,17.2 
[image: image10.wmf]®

a=0,02 

Suy ra sè mol CO2 = 6a = 0,12 
[image: image11.wmf]®

 sè mol C = 0,12

Sè mol H2O = 5a = 0,1 
[image: image12.wmf]®

 sè mol H = 0,2

Sè mol HCl = 0,02 
[image: image13.wmf]®

 sè mol H = sè mol HCl = 0,02

Tæng sè mol H = 0,2 + 0,02 = 0,22 

TØ lÖ C:H:Cl = 0,12:0,22:0,02 = 6 : 11 : 1

C«ng thøc ®¬n gi¶n cña E lµ: C6H11Cl. Theo s¬ ®å ®· cho, c«ng thøc cña E ph¶i lµ C6H11Cl

 T×m c«ng thøc c¸c chÊt h÷u c¬ nªu trong s¬ ®å vµ viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng


CaCO3                      CaO + CO2                                          (1)


CaO + 3C                   CaC2 + CO                                        (2)

CaC2 + 2H2O               C2H2 + Ca(OH)2                              (3)

                                       (A)


3C2H2                                                                                     (4)

                                (B)


          + 3H2                                                                            (5)

                                       (D)

 

         + Cl2                                      + HCl                             (6)                       

                                        (E)


      

                                                         +     +   HCl                    (7)

                                                   (F)


                  + Cl2                                                                      (8)

                                                  (G)


                  + 2NaOH                                              +   2NaCl          (9)

                                                           (H) 



                                                                     + 2H2O                        (10)


                                                hoÆc                  + 2H2O   

                                             
                                                hoÆc                  + 2H2O   

                                                                                                               (I)
	X¸c ®Þnh ®­îc c«ng thøc ph©n tö chÊt E cho 0,5 ®iÓm

X¸c ®Þnh 8 c«ng thøc cÊu t¹o cho 1 ®iÓm. ViÕt ®­îc 10 ph¶n øng cho 1 ®iÓm.

NÕu kh«ng x¸c ®Þnh E mµ vÉn hoµn thµnh s¬ ®å th× trõ 0,5 ®iÓm


	4
	
	1,5

	
	Gäi A lµ (C4H6)n-(C8H8)m. Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng víi Br2
(-CH2-CH=CH-CH2)n(CH2-CH-)m + nBr2                                               



	0,5

	
	Theo ph­¬ng tr×nh cø (54n + 104m) g cÇn 160n g Br2 

Theo d÷ kiÖn 6,324 g cÇn 3,807 g Br2 

Ta cã 
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	0,5

	
	C«ng thøc cÊu t¹o 1 ®o¹n m¹ch cña A:

…-CH2-CH=CH-CH2-CH-CH2-CH-CH2-…


	0,5

	5
	
	2

	
	C¸c cÊu t¹o tho· m·n cña A vµ c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng:


CH2-COO-CH2        hoÆc 


        COO-CH2
CÊu t¹o cña B: CH3-COOCH=CH2
	ViÕt ®­îc 3 c«ng thøc cÊu t¹o cho 0,75 ®iÓm

	
	C¸c ph¶n øng:

CH2-COO-CH2    + 2NaOH              CH2-COONa + C2H4(OH)2  (1)


        COO-CH2                                  COONa


                                   + 2NaOH             CH2-COONa + CH3CHO + H2O (2)

                                                                   
                                                                COONa  

CH3COOCH=CH2 + NaOH               CH3COONa + CH3CHO (3)

CH2-COONa +2NaOH                              CH4 + 2Na2CO3   (4)


COONa

CH3COONa + NaOH                               CH4 + Na2CO3   (5)


	ViÕt ®­îc 5 ph­¬ng tr×nh ph¶n øng cho 1,25 ®iÓm


	6
	
	2

	
	Cã thÓ dïng dd n­íc Br2 ®Ó nhËn biÕt c¸c khÝ ®ã, cô thÓ:

. NH3: dd Br2 mÊt mµu, cã khÝ kh«ng mµu kh«ng mïi tho¸t ra

2NH3 + 3Br2                  N2 
[image: image17.wmf]­

 + 6HBr

HoÆc 8NH3 + 3Br2          N2
[image: image18.wmf]­

 + 6NH4Br
	0,5

	
	. H2S: dd Br2 mÊt mµu, cã kÕt tña mµu vµng

H2S + Br2              2HBr + S
[image: image19.wmf]¯


	0,5

	
	. C2H4: dd brom mÊt mµu, t¹o chÊt láng ph©n líp

C2H4 + Br2          C2H4Br2
	0,5

	
	. SO2: dd brom mÊt mµu, t¹o dd trong suèt ®ång nhÊt

SO​2 + Br2 + 2H2O            2HBr + H2SO4
	0,5

	7
	
	2,5

	
	Tæng nång ®é cña hÖ tr­íc c©n b»ng lµ: 1 + 4 = 5 (mol.l)
	0,25

	
	Gäi nång ®é N2 ph¶n øng lµ x (mol.l)

N2 + 3H2               2NH3                  
[image: image20.wmf]2
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	0,25

	
	Ban ®Çu:                 1                       4                   0            (mol.l)

Ph¶n øng                 x                      3x

C©n b»ng                (1-x)                (4-3x)           2x            (mol.l)
	0,25

	
	Tæng nång ®é cña hÖ ë c©n b»ng lµ (5-2x) mol.l
	0,25

	
	V× nhiÖt ®é kh«ng ®æi, thÓ tÝch c¸c khÝ tr­íc vµ sau ph¶n øng ®Òu b»ng thÓ tÝch b×nh chøa nªn: PT: PS = nT:nS = 
[image: image21.wmf]:
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	0,25

	
	Suy ra
[image: image22.wmf]5
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	0,5

	
	Nång ®é c¸c chÊt t¹i thêi ®iÓm c©n b»ng[N2]=1-x=0,5M

[H2]= 4- 3x = 2,5M. [NH3] = 2x =1M
	0,25
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	0.25

	
	V× 
[image: image24.wmf]14
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 nªn hiÖu suÊt ph¶n øng tÝnh theo N2 
	0,25

	
	H=
[image: image25.wmf]0,5
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	1,5

	
	Khi gät bá vá PVC, lâi ®ång Ýt nhiÒu vÉn cßn PVC nªn khi ®èt sÏ cã qu¸ tr×nh sinh ra CuCl2, CuCl2 ph©n t¸n vµo ngän löa, ion Cu2+ t¹o mµu xanh l¸ m¹ ®Æc tr­ng. Khi hÕt CuCl2 (hÕt PVC) ngän löa l¹i kh«ng mµu. NÕu cho d©y ®ång ¸p vµo PVC th× hiÖn t­îng lÆp l¹i
	0,5

	
	C¸c ph¶n øng: PVC ch¸y:  

 (-CH2-CHCl-)n + 2,5nO2            2nCO2 + nH2O + nHCl
	0,5

	
	
2Cu + O2                        2CuO 


	0,25

	
	
2HCl + CuO                     CuCl2 + H2O 

(NÕu häc sinh viÕt Cu + HCl th× kh«ng cho ®iÓm)
	0,25


	9
	
	1

	
	Trong dd X tæng ®iÖn tÝch d­¬ng: 0,1 + 0,2.2 = 0,5

Trong dd X tæng ®iÖn tÝch ©m: 0,05 + 0,36 = 0,41
	0,5

	
	KÕt qu¶ trªn lµ sai v× tæng ®iÖn tÝch d­¬ng kh«ng b»ng tæng ®iÖn  tÝch ©m
	0,5

	10
	
	3

	a
	Theo ®Ò ra th× hçn hîp khÝ B ph¶i lµ NO2 vµ CO2 theo ph¶n øng sau
	0,25

	
	  FeS + 12HNO3            Fe(NO3)3 + H2SO4 +9NO2
[image: image26.wmf]­

 + 5H2O

  FeCO3 + 4HNO3             Fe(NO3)3 + CO2
[image: image27.wmf]­

 +NO2
[image: image28.wmf]­

 + 2H2O
	0.5

	
	§Æt nFeS=a (mol), nFeCO3 = b (mol) suy ra nNO2=9a + b, nCO2 = b
	0,25

	
	Ta cã: 
[image: image29.wmf]46(9)44

22,8

2(92)

abb

ab

++

=

+



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image30.wmf]®

a:b=1:3

nFeS : nFeCO3 = 1:3
	0,25

	
	TØ lÖ khèi l­îng:
[image: image31.wmf]3
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	b
	Lµm l¹nh B cã ph¶n øng sau:

       2NO2               N2O4 khi ®ã 
[image: image32.wmf]24
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[image: image34.wmf]Gäi x lµ sè mol N2O4 cã trong hçn hîp D 

Trong D gåm: (9a + b) - 2x = 4b -2x mol NO2, x mol N2O4 , b mol CO2
	0,25

	
	Suy ra 
[image: image35.wmf]46(4b-2x)+92x+44b

=57

(4b-2x+x+b)

 ( x=b
	0,25

	
	Tæng sè mol trong D =4b gåm NO2 = 2b chiÕm 50%, N2O4=b chiÕm 25%, CO2=b chiÕm 25%
	0,25

	C
	ë -110c ph¶n øng: 2NO2            N2O4 x¶y ra hoµn toµn

Hçn hîp E gåm  N2O4 vµ CO2 trong ®ã nN2O4 =2b; nCO2=b      
	0,25

	
	TØ khèi ®èi víi H2: 
[image: image36.wmf]92.244
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	0,25


Chó ý: Häc sinh gi¶i theo c¸ch kh¸c nÕu ®óng vÉn cho ®iÓm tèi ®a.
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